

# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA



### EL TIEMPO

Mínima de ayer.	7'6 grado,
Máxima	28 >
Presión atmosférica	685'5 >
Dirección del viento	E.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas.	29 kilómetro, milímetros.
Lluvia	

(Datos facilitados en el Observatorio del Instituto de esta Ciudad).

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Viernes 19 Mayo 1933

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 151

# Fracasadas las gestiones de Besteiro las minorías republicanas obstruirán toda labor legislativa del Gobierno

## TEMAS DEL DIA

### EN VISPERAS DE LA ANUNCIADA CRISIS?

Habremos entrado o no en la semana en que la grave enfermedad política que padece la situación ha de hacer crisis, mas todos los síntomas indican que ese momento está para llegar.

Los síntomas más acusados son los discursos y los artículos ministeriales; en los cuales artículos, por elevación e incluso rastreadamente, se trata de hacer ver y de hacer saber a quien quiera que por su preminencia haya de desempeñar oficio en crisis, que no hay ni puede haber otra solución que la de que siga el señor Azaña al frente del Gobierno, con los socialistas en las carteras que ahora ocupan y con las manos y la voluntad libres para proveer la vacante ministerial producida por la grave afeción que padece el señor Carner y la que posiblemente causará, si insiste en su deseo de abandonar la cartera que ocupa, el señor Zulueta.

Recordó don Melquíades Álvarez con gran oportunidad en su discurso del domingo que en todas las Constituciones y lo mismo en la nuestra se establece un poder, que interpreta imparcial y serenamente el anhelo público y al cual llamaba un conocido político francés «el gran elector». Pues sobre este poder y en forma que bordea la coacción, si es que no incurre en ella claramente, viene actuando el ministerialismo de tribuna y de prensa, sobre todo desde hace cuatro días; intentando demostrar que no hay otra solución que la que ellos propugnan, es decir, Azaña y sus aliados; y no reparan en sus obsecaciones personalistas y partidistas que si fuera cierto lo que dicen y escriben habría que deducir de sus premisas una consecuencia altamente dañosa para el régimen, a saber, la de que estaba agotado, la de que carecía de horizontes; y a lo que viene semejante estado de agotamiento nadie lo puede salvar.

Dicen algunos de esos alegres confaloneros de Azaña que en los regímenes democráticos el poder lo dan y lo quitan las urnas y nada más. Incierto. El Poder, después de unas elecciones, lo dan y lo quitan, haciéndose intérpretes y servidores de la opinión, dentro de las facultades constitucionales los reyes y los presidentes de República. Pero son siempre rarísimos los casos en que lo quitan, porque son los que se soben repudiados por el público, los que espontáneamente lo dejan. Pero en el caso presente, sin mirar a las facultades de los altos poderes constitucionales, sin tener para nada en cuenta que el Gobierno, la confabulación de intereses que en él se agitan, se ha atraído mercedamente la hostilidad de todas las oposiciones, prescindiendo de todo y habiendo en cuenta solamente el clamor de las urnas, este Gobierno está con toda claridad y con toda solemnidad destituido por la opinión y dentro de los principios democráticos y liberales quienes contra la opinión permanecen en el Gobierno, lo detentan y lo usurpan.

Peró, en fin, ya veremos cómo se resuelve el problema; por su parte los ministeriales están decididos a no marcharse. Son lo suficientemente perspicaces para no dejar de hacerse cargo de lo que puede haber alguien o algunos que quisiera que se marchasen; pero son lo suficientemente indelicados para poner a alguien o a algunos en el trance de tener que decirse claramente...

Patricio

### ES HORA...

- De despertar, de orar, de trabajar, de enseñar.
- De no ceder voluntariamente un paso, ni dejar un puesto.
- De protestar pronto, recio, marcado, constantemente, gráficamente, personalmente y judicialmente.
- De ayudar a todos nuestros hermanos con amor.
- De defender a todos los atropellados injustamente.
- De rectificar todas las calumnias e imponer su rectificación.
- De organizar las defensas y aun las acciones.
- De recurrir a las autoridades y aun a los tribunales.
- De recurrir aun contra las mismas autoridades, si hay derecho conforme a las leyes.
- De alabar a los católicos, sin insultarlos jamás.
- De no alabar a los enemigos, que han asistido como perros mudos a nuestra trituration, cuando no la han provocado con sus soploneñas.
- De no leer sus periódicos ni asistir a sus mítines.
- De sostener campañas constantes.
- De luchar por la libertad de enseñanza, cual la entienden todos los países civilizados.
- De ejercitar todos nuestros derechos, para no perderlos.
- De no provocar nunca, pero de repeler siempre con dignidad las villanas provocaciones.
- De no apartarnos ni un momento de la Iglesia católica y del Papa, y de nuestros prebostes unidos con él.
- La Iglesia es inmortal, y triunfa siempre, a la larga o a la corta.
- Ambicionemos el sacrificio y la gloria de cooperar a su triunfo.

### Radiogramas

### Urgente y eficaz

Quiero suponer que ya no hay una Diócesis, un Arcepresbiterio, una Parroquia, a que no haya llegado la invitación a celebrar el próximo DIA DE LA PRENSA CÁTOLICA.

Si el llamamiento es escuchado en todas partes, el DIA habrá alcanzado su máxima extensión.

Quiero suponer que, en cada localidad, existe ya, si no una Junta, por lo menos un delegado, al que secundan tres personas en las tres partes del programa, «ORACION, PROPAGANDA, COLECTA».

Si cada uno cumple bien su cometido, el DIA habrá ganado en intensidad.

Peró esto es lo de todos los años. Y hay que agregar lo de 1933. Que es un punto de gran trascendencia.

La finalidad concreta y práctica de la campaña de 1933, es la siguiente: «QUE NO QUEDA UNA FAMILIA CÁTOLICA SIN PRENSA CÁTOLICA».

En las actuales circunstancias, es lo que hay que procurar con todo interés y ahínco.

Para ello es necesario crear dentro de cada Junta del DIA DE LA PRENSA una «Comisión de propaganda», exclusivamente dedicada a este fin.

Y que empiece a actuar desde ahora mismo.

Tiene mucho que hacer.

¿Revistas o diarios? Preferentemente, diarios.

Dadme «un diario católico» en cada familia católica y todo lo demás vendrá por añadidura.

Donde no sea posible el diario, la revista o el periódico semanal.

Peró donde se pueda, revista y diario; y mejor que uno, dos diarios católicos, el provincial y el nacional.

En resumen. Como aspiración, como ideal, «EL DIARIO CÁTOLICO EN TODA FAMILIA CÁTOLICA».

Como programa mínimo, «NINGUNA FAMILIA CÁTOLICA SIN PRENSA CÁTOLICA».

Esta es la labor urgente y eficaz de las «Comisiones de propaganda» del DIA DE LA PRENSA de 1933.

Ildefonso Montero

Director de «Ora et Labora»

Toledo, 13-V-933.

### Las víctimas de Desde Valencia la libertad

«Pasan ya del centenar los agentes de Policía que han sucumbido asesinados en lucha contra los delincuentes». (De un periódico republicano).

En la lucha eterna entre el bien y el mal pueden señalarse, como un planisferio terrestre, se señalan las temperaturas análogas con líneas isotermas, determinadas épocas históricas durante las cuales el morbo de las humanas pasiones ha sufrido un recrudescimiento con el consiguiente auge de criminalidad. Es precisamente al sonar la hora fatídica de las libertades cuando las estadísticas aumentan escandalosamente sus cifras acusando con terrible elocuencia que la era revolucionaria ha de inaugurarse forzosamente con sacrificios de víctimas humanas, lo mismo que acontece en la apertura de los ritos brahmánicos. La razón de este fenómeno es obvia; eso de la libertad es un fetiche más que los hombres en su insensatez se han forjado para satisfacer sus necesidades idolátricas, y por lo tanto es natural que los cultos libertarios se abran de modo idéntico a cualquier otro rito fetichista.

Además de esos sacrificios se inmoló siempre la que se supone ser víctima predilecta; y como liturgia no logró salvarse de la criminal ofrenda paterna, así también aquí resulta sacrificada la que es juzgada víctima preferida; la autoridad. Porque cuando los asesinos descargan sus revólveres sobre los agentes de la autoridad la intención no es matar a los pobres funcionarios sino a la autoridad misma. El agente, es decir, la autoridad, está siempre bajo las acechanzas de los que dicen combatir por la libertad.

Estos que por la libertad combaten los llaman libertarios; pero lo indeble del caso reside precisamente en que los ahora llamados libertarios acusan a los que hoy encarnan la autoridad de que también fueron libertarios en otros tiempos, o, vulgarmente se dice, les recuerdan su época de ciruelo. Y de aquí la lamentable algarabía, que degenera en sangrienta lucha en la que son víctimas los humildes delegados que tienen a su cargo la defensa de la autoridad constituida. Su cédena así casi sin interrupción los sacrificios de víctimas en aras de la libertad. La última ofrenda fué la de una vida joven y generosa sacrificada en la capital de la nación. Los asesinos emplearon el moderno procedimiento de la bomba explosiva. Bombas, balas y navajas se encargan de segar vidas de los defensores de la autoridad contra la libertad.

Y cabe decir: ¿Qué clase de libertad es esa por la que se propugna y que tan exigente es en sacrificios de víctimas humanas? ¿Para eso se quiere la libertad? ¿Y quién se beneficia con esa misma libertad? ¿Son únicamente los asesinos los ladrones, los incendiarios? Ciertamente si así es la moderna conquista de los que nos hicieron emprender el nuevo camino libertador no valía la pena la novedad.

### Boda distinguida

Valencia.—El día 17 del actual, en el camarín de nuestra excelsa patrona la Virgen de los Desamparados, se unieron con indisolubles lazos, la bellísima y distinguida señorita María de los Angeles Igual Sanz y nuestro querido amigo don Manuel Aranda Alcañiz.

Bendijo la unión el reverendo señor don Julián San Juan, beneficiado de esta Santa Iglesia Metropolitana, que pronunció sentida y elocuente plática glosando la epístola de San Pablo y haciendo resaltar de manera admirable la gran dignidad del Sacramento del matrimonio.

Fueron padrinos don José Igual Sanz, hermano de la novia, y doña Matilde Alcañiz, madre del novio.

Firmaron el acta como testigos don Francisco y don Pedro Aranda, y don Benito García por parte del novio, y don Tomás Sanz, don Antonio Igual y don Eduardo Silva por parte de la novia.

La desposada vestía riquísimo traje blanco y la sencillez del velo que la cubría daba a su angelical belleza mayor encanto y hermosura.

La cola del vestido era recogida por las monísimas nenitas María de Lourdes y María Luisa Aranda.

Un sexteto contribuyó a la solemnidad de la Santa Misa nupcial con interpretación de escogidas composiciones de música sagrada.

Las numerosas amistades que cuentan las respetables señoras doña Matilde Alcañiz, viuda de don Manuel Aranda y doña María Sanz, viuda de don Adolfo Igual, exteriorizaron su afecto a los nuevos desposados concurrendo a la ceremonia en gran número y trasladándose seguidamente al Hotel Palace, donde se sirvió un espléndido banquete.

Los novios, en un automóvil verifirarán un corto viaje por la costa alicantina, de donde regresarán en breve para descansar unos días y emprender de nuevo su viaje de bodas por el extranjero.

\*\*\*

ACCION, al dejar registrado en sus columnas tan fausto acontecimiento, envía cordialísimos parabienes a los jóvenes esposos, a quienes desea todo género de bienandanzas en su nuevo estado y hace extensiva su felicitación a las distinguidas familias Aranda-Alcañiz e Igual-Sanz a las que nos unen lazos de verdadero afecto.

**Este periódico sale a la venta a las siete de la mañana; los suscriptores de la capital que no lo tengan en su poder antes de las nueve, deben avisar a la Administración del mismo**

Esto aparte lo que vulgarmente se dice, que la libertad, como Saturno se encarga de divorciar a sus propios hijos. Aunque esto no reza directamente con nosotros; puesto que nosotros no hemos sido.

Julio Briga

### Azaña no quiso oír hablar de crisis Gil Robles y el actual momento político

Y Maura dió por rotas las negociaciones.

Madrid.—El señor Lerroux, habiendo esta tarde con los periodistas en el Congreso, les dijo que al principio de la obstrucción expresaron las minorías del bloque su disposición favorable a la aprobación de las Leyes del Tribunal de Garantías Constitucionales y Congregaciones Religiosas.

Vinieron después las vacaciones parlamentarias y esto hizo que las oposiciones acordaran obstruir el paso a todo proyecto del Gobierno incluso a la Ley de Congregaciones.

A preguntas de los periodistas, el señor Lerroux dijo que cesaría la obstrucción si se plantease el problema político con todas sus consecuencias, pero todo esto está supeditado al acuerdo que en tal caso adoptase el Comité de los Cinco.

Añadió don Alejandro que en el proyecto de Ley de Garantías Constitucionales se discutirá mucho la no retroactividad de la Ley.

—Acaso—dijo—se quiera ceder algo por parte del Gobierno, pues se pueden cometer actos no controlados antes de la promulgación de la Constitución, pero después...

En cuanto a la obstrucción, seguirá mientras el Comité de los Cinco no determine otra cosa.

—Acaso—agregó el jefe de los radicales—dentro de pocos días pueda contarse cosas muy interesantes que se están elaborando contra mí, porque al parecer soy un personaje muy fuerte.

### Reunión del Comité de los Cinco

Madrid.—Hoy se celebró una reunión del Comité de los Cinco.

Al salir el señor Maura dijo a los periodistas que los miembros del Comité se han repartido los turnos para continuar la obstrucción.

El señor Botella dijo que si algo de interés político hubiera se sabría a última hora de la tarde.

### Dos conferencias y... todo ha fracasado

Madrid.—Mientras el Comité de los Cinco estaba reunido, el jefe del Gobierno señor Azaña conferenciaba con el señor Besteiro en el despacho de éste.

Terminada esta entrevista entró al despacho del presidente de la Cámara el señor Maura.

Al salir dijo:

—Ante la rotunda negativa del Gobierno, la obstrucción de las oposiciones seguirá también rotunda y tenaz.

Añadió Maura que el Comité de los Cinco no se podía negar a los requerimientos que para buscar una solución armónica se les habían hecho por parte del presidente de la Cámara.

Y añadió:

—Peró el señor Besteiro ha fracasado porque el Gobierno no puede oír hablar de crisis como si tuviera la vida asegurada por tiempo ilimitado.

Hoy—agregó Maura—va la interpelación del señor Pérez Mariscal.

Mañana irá el voto de censura presentado contra el ministro de Agricultura.

El martes próximo la interpelación de Alvarez Mendizábal, que terminará con otro voto de censura

«Si los socialistas presiden desde el Poder la próxima recolección, los agrarios llevarán al Parlamento cincuenta diputados más en las primeras elecciones»

Madrid.—El señor Gil Robles hizo hoy declaraciones sobre el momento político y parlamentario actual a un redactor de «Heraldo de Madrid».

A juicio del presidente de la CEDA el momento actual encierra gran gravedad para el Parlamento y para la República.

Cree Gil Robles que en el mes de Octubre se cerrará el Parlamento.

No juzga probable que los socialistas salgan por ahora del Poder y dice que le satisface mucho que la nueva recolección se haga con los socialistas en el Gobierno, pues ello representa para los agrarios 50 diputados más en las primeras elecciones.

Opina que ha sido desdichada la actitud adoptada por el bloque obstruccionista, pues ha planteado la cuestión en un terreno falso.

Lo acertado hubiera sido aceptar el ofrecimiento hecho por el señor Azaña de aprobar las dos leyes complementarias, Tribunal de Garantías y Congregaciones y plantear después el problema político en toda su amplitud.

En lugar de esto han preferido dar la batalla a un precepto constitucional y el Gobierno los ha vencido con la guillotina más que a nosotros.

No han ido los agrarios a la obstrucción con las demás minorías de oposición porque tienen puntos de vista muy diferentes.

Entiende el señor Gil Robles que es posible que se provoque una crisis parcial para cubrir las vacantes de Hacienda y Agricultura, pero abierta la crisis nadie sabe dónde irá a parar todo esto.

### Ahora elogia a la minoría agraria

Madrid.—El diputado señor Algora ha manifestado que las minorías republicanas de oposición deberían hacer la obstrucción como la han hecho los agrarios que han desarrollado la suya de una forma ejemplar.

Es la minoría agraria—dijo el señor Algora—una gran minoría.

Se podrá estar o no conforme con ella pero hay que reconocer que la obstrucción ha sido admirable, como deberíamos hacerla nosotros.

El señor Algora manifestó también que ha pedido al señor Besteiro que no retrase su interpelación al ministro de Agricultura sobre la importación de trigo.

Algora ha hablado con el ministro de Agricultura que ha aceptado la interpelación.

para el ministro.

Y así sucesivamente.

### Dice Companys

Madrid.—El señor Companys, refiriéndose al incidente ocurrido hoy en la Cámara entre los señores Loperena y Guerra del Río, manifestó que en Barcelona nadie grita «Muera España», pues los catalanes aman a España como se ama a una madre.

# De la vida local y provincial

## FICHAS TUROLENSES

### ALBALATE DEL ARZOBISPO

Existen en la capilla de Nuestra Señora de los Arcos algunos frescos bastante buenos en su bóveda, representando asuntos religiosos, cuatro magníficas estatuas y dos grandes cuadros que cubren ambos costados reproduciendo las apariciones de la Virgen titular y las procesiones con que fué trasladada su imagen a la Villa de Albalate.

Esta iglesia es consagrada y en ella se celebraron varios sínodos diocesanos, ordenándose las Constituciones sinodales de este Arzobispado por el ilustrísimo señor Ibáñez de la Riba Herrera.

En el lado de la epístola se encuentran dos altares dedicados a la Anunciación de Nuestra Señora y a la Virgen del Pilar, respectivamente.

En el del Evangelio se hallan el de Nuestra Señora del Amor Hermoso y el de la Virgen de la Merced, cuadro de bastante mérito, y los del Rosario, Dolores y Soledad, estos tres en escultura.

Hay, además, una capilla dedicada a la Purísima Concepción, sobre el arco de la calle que lleva su nombre; otra en la calle de Firmino, a nuestra Señora del Tremedal y otra en la calle de Muniesa dedicada a la Virgen del Rosario.

Existió en la villa de Albalate del Arzobispo un convento de Capuchinos; soberbia obra de sillería, cuya fachada es notable en su arquitectura.

En ese Monasterio tomaron el hábito muchos hijos de la población.

Es también digna de anotarse la suntuosa ermita de San José, situada a extramuros de la villa, así como la capilla del Cementerio y en una colina inmediata las ermitas del Sepulcro y Santa Bárbara.

Se venera en la parroquia de Albalate una reliquia que es una de las espigas de la Corona de Jesucristo, celebrándose su festividad el 10 de Mayo, porque en ese día del año 1685 se vió Albalate libre de una plaga de langosta que infestaba el reino, atribuyéndose al patrocinio de la Virgen de los Arcos, que, según tradición popular, se apareció a un pastor cerca del pueblo de Ariño.

Don Pedro Antonio Casaleras de Amat y Ayerbe, racionero de la iglesia parroquial de Albalate, publicó una curiosa «Narración histórica y encomiástica de la venida de María Santísima de los Arcos a la villa de Albalate» y fiestas que se le dedicaron desde el 10 de Mayo de 1737 a 10 del mismo mes y año.

En un folleto titulado «Reglamento para la organización y régimen de la Sociedad de los Molinos Olearios de la villa de Albalate del Arzobispo» se consignan algunos datos curiosos sobre su fomento agrícola desde lejanos tiempos.

H. S.

### Excursión escolar

Conforme anunciamos, ayer marchó con dirección a Valencia la excursión organizada por este Instituto.

A las ocho de la mañana, en un magnífico autobús, salieron 38 alumnos bajo la custodia del señor director y de cuatro señores profesores.

Los excursionistas, que marcharon invadidos de inmenso júbilo, se hospedarán en el hotel Regina de Valencia. Visitarán Manises y la Albufera, entre otras cosas, y más tarde Sagunto y Segorbe, regresando a Teruel el próximo domingo.

Todos los días se recibirán en el Instituto noticias del curso de los expedicionarios, las cuales serán expuestas en el tablón de anuncios.

Por la tarde se recibió la noticia de haber llegado sin novedad a Valencia.

### BOLSA

Servicio telegráfico del BANCO HISPANO AMERICANO

<b>Fondos públicos:</b>	
Interior 4 %	66'95
Exterior 4 %	79'50
Amortizable 5 % 1920	89'90
Id. 5 % 1917	85'50
Id. 5 % 1927 con impuesto	84'00
Amortizable 5 % 1927 sin impuesto	99'00
<b>Acciones:</b>	
Banco Hispano Americano	150'00
Banco España	527'00
Nortes	184'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000'00
Azucareras ordinarias	37'25
Explosivos	648'00
Tabacos	194'00
Telefónicas preferentes 7 %	105'60
<b>Monedas:</b>	
Franco	46'30
Libras	39'85
Dollars	10'22

### DEPORTES

El señor J. Ungo me hace el honor de proporcionarme vuelva a ocuparme del partido Rápido-Olimpica.

«Está visto que cuando juega el Rápido no puedo escribir breves líneas sobre el encuentro!»

Y es que en honor a la brevedad omití en la última reseña decir que al Rápido le fué «tirado» un «penalty» que el juez de goal, perteneciente a la Sociedad El Terror, dijo no existió. Y es que dejé de consignar que el árbitro no pitó dos «penalties», uno clarísimo, que Sáez hizo en su puerta en el primer tiempo. Y es que dejé por omitir hubo un altercado porque gran parte del público (entre ellos quienes recostados en el poste lo vieron entrar) vió anular un tanto al Rápido. Y es que no dijimos que al tirar el Rápido su «penalty» hubo otro altercado porque los jugadores de la Olímpica se colocaron delante haciendo piruetas para que el balón fuese fuera. Y es que no anunciamos que al tirarse dicho «penalty» los buenos deportistas y jugadores comprendiendo que el árbitro entendié un rato de foot-ball abandonaron el juego porque «ya pasaba la hora». Y es que no dije que uno de los equipiers de la Olímpica profirió frases de educación, etc., etc., sobre los rapidistas y tuvo que rectificar. Y es, sencillamente, que dejé de nombrar a quien él sólo se delata con su misma firma.

«Y conste que nadie y todos debieron darse por aludidos, ya que bien claramente dije era una vergüenza que en un campo de deportes se suscitara tantas discusiones dentro del terreno de juego y parando estel ¿A qué darse por aludido?»

Pero claro, eso de no sobresalir en un hecho tan deportista como el que nos ocupa le dolía al señor J. Ungo.

«¿Usted es deportista y educado y comienza su escrito insultando a once jugadores tan hombres como otros tantos?»

«Menos bilis, señor J. Ungo, que no es serio en una persona educada, siquiera por su cargo, vocer en un campo y dejar los insultos para las columnas del periódico!»

«¿El Rápido origina todos los disgustos? No lo crea; cuando pierde se marcha y nada sucede, pero eso de que gana... ¿Campeón la Olímpica? Vea el fallo y opinará lo contrario.»

Termino, pero no sin antes advertirle dos cosas: que no dije «vocerando contra todo lo que les favorece», y que como me doy por entendido nunca empleé «matinga» las para que un jugador fuese de una a otra sociedad.

Por eso, porque la Olímpica se distingue siempre, nombré a dos de sus jugadores y sólo a uno del Rápido. Aunque esto son apreciaciones particulares, pues usted, aparte darse «jabón» de entendedor al decir que yo no lo soy, apreciación que una persona educada debe reservarse, cree hubo otros distinguidos y yo opino lo contrario.

Demasiado es aguantar a los buenos deportistas en el campo y molestar ahora al lector contestando a usted.

Más por una vez, ¿quién lo ha de saber?...

### El RAPID, campeón

Ayer hubo reunión de representantes de Sociedades para continuar la marcha del campeonato provincial iniciado por este diario. Se habló de los incidentes ocurridos el pasado domingo en Calanda, con ocasión de jugar allí el

### Centros oficiales De la provincia

#### Gobierno civil

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Señor director de esta Escuela Normal de Maestros; Comisión de Andorra; señor Millán, con una comisión de obreros de la localidad; don Pedro Pueyo, con el guarda de Villastar; don Arsenio Sabino, agente de Negocios, con los señores alcalde y teniente alcalde de Calanda; don Vicente Fernández; Comisión de Ojos Negros; señor presidente de la Sociedad obrera de Cella.

#### Diputación

Por el concepto de cédulas personales, ayer mañana ingresaron los pueblos que se indican las siguientes cantidades:

Cirugeda, 317'84 pesetas.  
Visiedo, 684'42.

— Esta Corporación ha publicado una circular recordando que el día 31 del actual termina la cobranza en período voluntario del impuesto de cédulas personales de esta ciudad correspondiente al año 1932.

#### Ayuntamiento

Esta noche se reúne la Comisión de Gobernación para informar cuantos asuntos tiene para la próxima sesión.

#### Registro civil

Movimiento demográfico:

Defunciones.—Santiago Rabanaque Carrasco, de 44 años de edad, casado, a consecuencia de hemorragia cerebral de origen traumático.—Hospital provincial.

Leonor Guillén Igual, de 65, soltera, a consecuencia de bronconeumonía de origen traumático.—Hospital provincial.

#### Instrucción pública

Cursillo de perfeccionamiento

Programa para hoy:  
A las diez de la mañana, doña Amparo Dondoris y a las once don Isaac Navarro, disertarán sobre «Lecciones modelo».

A las cinco de la tarde, don Ignacio Salvador, «Clasificación de los niños».

A las seis, el señor gobernador civil hablará acerca de «Ligeras nociones de arte».

### Inspección de cédulas TERUEL

#### ANUNCIO

En el «Boletín Oficial» de esta provincia y por la excelentísima Diputación provincial se recuerda a los señores contribuyentes que no hayan retirado sus cédulas personales, que el plazo de recaudación en período de voluntaria termina el 31 de los corrientes.

Oficina recaudatoria, calle de Valencia 7.

Alcañiz (que perdió por 2-1), y se acordó esperar que Calanda informe sobre este asunto, que tanto perjudica al deporte, puesto que según noticias recibidas de Alcañiz, no hubo un día de luto por milagro.

Se vió la situación en que se encuentran aquí los equipos contendientes, y como en 27 de Abril se acordó registrarse por el Reglamento oficial, y por lo tanto existiendo el goal average, hubo discusión que fué sometida a votación, resultando de ella reconocer ese acuerdo y declarar al Rápido campeón local.

El sábado se tratará de la celebración de un partido para seleccionar el once representativo de Teruel.

Moisés Salvador «Ramos»

#### Alcorisa

Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento en la siguiente forma:

Alcalde don Sebastián Féliz Alcántara, primer teniente de alcalde don Rafael Calvo Romero, y segundo teniente de alcalde don Antonio Daudén Alloza.

Una vez que el señor Féliz se hizo cargo de la Alcaldía, hizo un llamamiento a todos los señores concejales que componen el Ayuntamiento, para que cooperen a los buenos deseos de que la Presidencia sienta sobre los fines que hoy son más indispensables, a saber el mantenimiento del orden público y la buena administración de los intereses que le han sido encomendados.

Le contesta por la minoría radical socialista el concejal don Carmelo Trallero, negando su cooperación por cuanto su minoría se cree ofendida por no haberles tenido en cuenta en la elección de cargos, admitiendo que ellos tan sólo defenderán los intereses de los ochocientos votos que representan.

El señor alcalde le contesta que obrará con justicia le hayan votado o no; que su norma será respetar y hacer respetar las leyes de la República.

La coalición de derechas cuenta en el Ayuntamiento con ocho concejales y las izquierdas con tres. Mi cordial enhorabuena al nuevo Ayuntamiento, deseándole toda clase de aciertos.

Acción Popular Agraria y Agrupación Femenina Aragonesa, que cada día cuenta con mayor número de socios, han inaugurado su nuevo y amplio local donde actualmente se está instalando un escenario para recreo de sus socios, llevando en proyecto la adquisición de una máquina cinematográfica para proyectar cintas instructivas y recreativas. Son muchos los pueblos del bajo Aragón ayunos de propaganda derechista y es lástima por el fruto que se puede conseguir.

No esperemos a que haya otra convocatoria de elecciones para empezar a trabajar, conocido es el refrán que el que dá primero da dos veces.

Hago la invitación a los directivos de Acción Popular de Teruel para que lo tengan en cuenta, teniendo presente que serán bien recibidos.

Vuestra política hay que encauzarla en sentido agrario; la clase media y la pudiente sufren las consecuencias de la política de desaciertos del Gobierno: El aceite sin vender, el trigo sin precio, los abonos cada vez más caros y como corona la lucha de clases que amenaza la total ruina de estos sufridos labradores. Nos congratulamos de la acertada y gran campaña agraria que está realizando ese periódico que consideramos nuestro a la vez de poder tener como nunca en la capital de provincia tan esclarecido paladín de la buena causa.

#### Orihuela

Ha sido denunciado el vecino de este pueblo Juan José Muñoz Segura por estar roturando setenta metros cuadrados de terreno en el punto denominado Pinar de las fuentes.

Le fué ocupada una azada.

#### Manzanera

Dámaso Martín Vicente, de 46 años de edad, soltero, practicante, habitante en el barrio de Los Cerezos, dió cuenta a la Benemérita de que al regresar de una fiesta que hubo en Paraísos Altos halló vio-

lentas la cerradura de la puerta de la cuadra y la que da acceso al interior, notando la falta de unas 225 pesetas que guardaba en un cajón de la mesa.

En el mismo sitio tenía setecientas pesetas, que no se llevaron.

Esto fué el día 13 del actual y la Benemérita realizó diversas gestiones que no dieron resultado.

Más tarde, el día 16, por la gate de la puerta le echaron 185 pesetas, que Martín cree es la cantidad que le habían robado.

El asunto pasó al Juzgado y la Benemérita continúa sus indagaciones para detener al autor del hecho.

#### Santa Eulalia

Una petición atendible.—Este pueblo turolense, distante 30 kilómetros de la capital de provincia, hace ya más de dos años que se encuentra privado de comunicación telegráfica y telefónica.

Si se tiene en cuenta que Santa Eulalia alcanza ya un censo de más de 650 vecinos, que posee una industria, la más importante de la provincia, integrada aquella por la fábrica azucarera, fábricas de harinas y de maderas, por un comercio en consonancia con los tiempos modernos y a dos pasos de Teruel, no sería mucho pedir que se nos otorgase los medios modernos y rápidos de comunicación, dotando a esta villa de telégrafo y teléfono, elementos indispensables para el progresivo desenvolvimiento de su vida comercial, agrícola e industrial.

Formulamos esta atendible y justificada demanda con tanto mayor motivo cuanto que pueblos como Gea, Pozondón, etc. casi colindantes con esta villa, tienen ya su teléfono interurbano.

Vea el director general de Comunicaciones y demás autoridades provinciales lo justificado de nuestra demanda y hagan lo necesario para subsanar pronto este olvido.

—El Corresponsal.

### VENDO CASAS

y fincas en Alcañiz, otras en Zaragoza de 15.000 pesetas en adelante buenas rentas, campos en Zaragoza y torres al alcance de todas fortunas, con facilidad pago. Informes Agencia España, Fuencara, 2 ZARAGOZA.

### Se vende

una hermosa villa en plena producción con arbolado de todas clases, cercada de alambrado, con caseta cerca del río y de carretera, 3 kilómetros de la población, bonita y atrayente como finca de recreo.

Razón en esta Administración.

### SALON DE PELUQUERIA

La mejor montada y el más completo servicio, sin temor a infecciones

Desinfección por alcohol Servicio de practicante Calle del Salvador, núm. 3

Luis Alonso Fernández Abogado

Paza de Carlos Castel, 1 TERUEL

Marcial Laguna Paracuellos ABOGADO-PROCURADOR

Joaquín Arnau, 2 entresuelo TERUEL



**Radios-Amplificadores Fonográficos**

De 4, a 16 Válvulas en las marcas R. C. A., VOZ DE SU AMO, FADA, y otras

Contado y plazos desde 25 pesetas FONOGRAFOS Y DISCOS

Máquinas para coser, hacer géneros de punto, para escribir y calcular Bicicletas: Venta contado y plazos

**Emilio Herrero.—Ramón y Cajal 19 — TERUEL —**

**Industriales, agricultores y comerciantes!**

El seguro a que obliga la nueva Ley de Accidentes, podéis contratarlo con compañía de reconocida solvencia:

**La Anónima de Accidentes**

¡Labradores! Si queréis libraros de la tragedia de ver vuestras cosechas perdidas por el pedrisco, aseguraos por una reducida prima en la **Mutua Española de seguros Agropecuarios** entidad reasegurada en el **Servicio de seguros Sociales del Ministerio de Agricultura**, pedid tarifas e informes al Delegado provincial.

**JOSE MARIA CONTEL**  
YAGUE DE SALAS, 16.—TERUEL

# Información telefónica y teleggráfica

## Tras dos años de cárcel, los hermanos Miralles son declarados, por el tribunal popular, inocentes del delito que se les atribuía

### Continúa en la Cámara la interpelación de Pérez Madrigal

Mañana se pondrá a debate el proyecto de Ley de Tribunal de Garantías

Madrid.—A las cuatro y diez de la tarde abre la sesión de la Cámara el señor Besteiro.

A petición de las minorías obreristas queda aplazada la aprobación del acta de la sesión anterior.

Se entra en el turno de ruegos y preguntas.

El señor Ortíz de Solórzano protesta de que a un vecino de El Godal, que votó a las derechas en las pasadas elecciones, por haberlo hecho, le fuese negado el ingreso en el Hospital, por lo que el desventurado puso fin a su vida.

El ministro de la Gobernación promete enterarse de lo ocurrido y obrar con justicia.

El señor López Varela dirige un ruego al ministro de Agricultura sobre importación de sebos y grasas, combatiéndola.

Pide que el Gobierno se interese por los puertos de Vigo y Coruña por el Madero rural de Porriño.

El ministro de Agricultura responde que la cuestión del Madero de Porriño procurará resolverse antes del día 20.

El ministro de la Gobernación acepta una interpelación del señor Vidarte sobre los sucesos de Horrachos.

El señor Fatras habla de los sucesos de Usánsolo.

Dice que allí, los enemigos de la República y de la Patria cometieron un crimen.

Afirma, que en Vizcaya se está desarrollando una verdadera guerra civil.

Dice que los nacionalistas gritan en el diario «Muera España».

El señor Horn: Eso es falso.

Los señores Guerra del Río y Lerroux: También ocurre eso en Cataluña.

Estas palabras provocan un violento incidente entre los señores Lerroux y Guerra del Río. Aquél intenta agredir a éste.

El señor Fatras dice que durante el viaje del Presidente de la República a Vizcaya se exhibieron retratos contra la República.

El orador increpa a los diputados nacionalistas vascos.

El presidente, señor Besteiro, replica al orador la conveniencia de que se modere.

El señor Fatras dice que la situación actual en Vizcaya va a aclararse muy mal.

El ministro de la Gobernación contesta.

Afirma que lo dicho por el señor Fatras es verdad.

Dice que en Usánsolo las agremiaciones partieron de los nacionalistas.

Varios diputados vascos: Eso ya lo esclareceremos.

El ministro de la Gobernación afirma que los periódicos nacionalistas han publicado fotos comprometidas.

Sigue combatiendo con gran dureza a los nacionalistas y achaca a la Prensa de este sector numerosas inexactitudes.

Afirma que ha usado hasta ahora de todos los medios para terminar con todo esto y asegura que

desde ahora en adelante todo terminará, pues incluso se dará al gobernador civil facultades extraordinarias si fuera preciso.

Interviene en el debate el diputado nacionalista señor Horn.

Niega las afirmaciones hechas por el ministro.

Dice que el periódico que publicó la fotografía compuesta, es ajeno al ideario nacionalista.

Añade que en el centro Nacionalista existen todavía las señales de numerosos impactos.

Dice que no se puede apreciar dónde fué muerto el niño nacionalista.

Continúa la interpelación del señor Pérez Madrigal sobre los sucesos ocurridos en La Solana.

El ministro de la Gobernación le contesta.

Se extiende en consideraciones sobre las causas que produjeron la muerte del señor Torrijos.

Niega que éste fuese poseedor legítimo de la finca, así como también niega que él hubiese dado orden de restituírsela.

Nadie tiene la culpa—dice—de que el señor Torrijos quisiera hacer la justicia por su mano.

La Guardia civil acudió dos horas más tarde.

No se puede afirmar nada hasta que se aclaren los hechos.

El haber sido muerto por la Guardia civil el vicepresidente de la Casa del Pueblo demuestra que la Benemérita no estaba al servicio de los socialistas.

Pérez Madrigal: Mis pruebas demuestran lo contrario.

(Gran alboroto).

El ministro de la Gobernación sigue diciendo que tampoco es cierto que el herido hubiese sido abandonado en la carretera y hubieran hecho bien—dice—en dejarlo allí, puesto que fueron al pueblo para defender a sus mujeres y a sus niños.

Rectifica el señor Pérez Madrigal.

Dice que tiene pruebas de todo lo que ha dicho y que el ministro lo ha confesado.

Afirma que Torrijos era legítimo poseedor de aquellos bienes y el pueblo estaba armado.

A nadie se le puede pedir abnegación cuando se ve arrojado de sus posesiones y de su pueblo.

Dice que existe un telegrama del director general de Beneficencia dirigido a Torrijos en el que se le dice que se le respetarían los bienes de su propiedad.

¿Por qué estaban pues estos bienes en poder del pueblo?

El ministro de la Gobernación: Para ver de quién eran.

El señor Pérez Madrigal: Eso no era preciso, pues el señor Torrijos siempre los había poseído.

¿Y ahora ¿por qué no se defiende a los incendiarios?

Esto puede ser un precedente funesto para la República.

Yo—añade—no pretendo denigrar a la fuerza pública pero sí digo que allí actuó fuera de su deber.

La Guardia civil—dice dirigién-

### La Gaceta Disposiciones que inserta

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Orden nombrando representante del Gobierno, en el Consejo de la CAMPSA a don Rodrigo de Rodrigo, ingeniero de minas.

Decreto de Agricultura nombrando vocal del Instituto de Reforma Agraria a don Vicente Flores.

Orden de la Dirección de Reforma Agraria disponiendo la incautación sin indemnización de 10 fincas enclavadas en las provincias de Córdoba y Huelva, pertenecientes a don Francisco Rincón y don José Falconde, como complicados dichos señores en el complot de Agosto último.

El nuevo fiscal de la República

Madrid.—Con el ceremonial de costumbre, esta mañana tomó posesión de su cargo el fiscal de la República señor Anguera de Sojo. Actuó de padrino el teniente fiscal señor Valle.

Al acto de la toma de posesión asistieron el señor Nicolau D'Oiver y don Arturo Berenguer.

A situación de disponibles

Madrid.—El Diario Oficial de Guerra inserta una orden disponiendo pasen a la situación de disponibles los jefes y oficiales que se indican, cuyas causas fueron sobreesaidas por los sucesos del mes de Agosto del año anterior.

El Niño de la Estrella herido gravemente

Madrid.—En la novillada extraordinaria que se ha celebrado esta tarde, el valiente novillero turolezense Niño de la Estrella resultó cogido.

Sufre una herida de carácter grave.

Se dio al señor Casares Quiroga—se está disolviendo en las manos de su señoría.

No habéis tenido el valor de terminar con ella y tampoco habéis sabido aprovecharla.

Se la está despojando de carácter militar.

El señor Azaña: Su señoría no entiende una palabra de eso.

(Protestas).

El señor Pérez Madrigal: Un oficial tercero de administración civil lleva hojas de servicio.

¿Es que un cuerpo militar puede estar manejado por un funcionario civil?

El presidente de la Cámara ruega que se cina al tema.

El señor Pérez Madrigal termina su interpelación diciendo que es preciso navegar para vivir y que aquí se ha vivido ya mucho sin navegar nada.

Aplausos en las oposiciones.

Se suspende este debate.

Son tomadas en consideración varias proposiciones.

Seguidamente se pone a discusión el Proyecto de Ley de Tribunal de Garantías Constitucionales.

El señor Elola empieza a consumir un turno en contra de la totalidad, pero se levanta la sesión a las nueve y diez de la noche en vista de lo avanzado de la hora.

### Hoy terminó la vista de la causa y se dictó sentencia absolutoria

Esta, contiene todos los pronunciamientos favorables para los procesados

Madrid.—Esta mañana continuó la vista de la causa instruida contra los hermanos Miralles, por los sucesos ocurridos el 10 de Mayo de 1931 en la calle de Serrano.

La sala de la Audiencia estaba abarrotada de público.

El defensor de don Luis Miralles, letrado señor Colm y Cardeni, pronunció un elocuentísimo y bien documentado informe, rebatiendo la acusación del fiscal.

Demostró la posibilidad y aún la probabilidad de que las víctimas ocurridas en aquellos sucesos lo fueran por disparos de la Guardia civil.

Dijo que a los procesados solo los acusa el señor Paladini y sus amigos, algunos de los cuales, por cierto, rectificaron ahora sus declaraciones.

Después de evidenciar lo monstruoso del hecho de haber procesado a tres hermanos por sospechas que recaían solamente sobre dos de ellos, terminó pidiendo la absolución de su patrocinado.

Informó después el señor Goicoechea, abogado defensor de los otros dos hermanos Miralles.

En su admirable y elocuente informe desenmascaró la pasión política que se encubre en este proceso.

Dijo que el fiscal, deliberadamente, ha omitido la declaración del señor Maqueda, el cual dijo que había visto disparar a la Guardia civil desde la casa de A B C hirriendo al portero que falleció a consecuencia de las heridas.

Niega la existencia de riña tumultuaria y recuerda la personalidad del célebre Paladini, que expulsado de Inglaterra se halla hoy preso en Alemania.

Hace un llamamiento al jurado para que dicte un veredicto justo.

Por la tarde informaron los defensores de los restantes procesados.

Después de dos horas de deliberación, a las ocho de la noche, el presidente del Jurado leyó el veredicto de inculpabilidad y seguidamente se leyó la sentencia absolutoria con todos los pronunciamientos favorables a los procesados.

El presidente de la Sala tuvo que intervenir repetidas veces para cortar los vítores y aplausos que el público tributó a los procesados.

El ferrocarril Baeza-Utiel

Madrid.—Hoy se reunieron en el Congreso los diputados de las provincias a quienes afecta el proyectado ferrocarril Baeza-Utiel.

En la reunión se acordó proseguir las gestiones a fin de que se realicen las obras de este ferrocarril.

Los estudiantes de la Escuela de Comercio

Madrid.—En la Asamblea celebrada hoy por los estudiantes de la Escuela de Comercio, éstos tomaron el acuerdo de persistir en la huelga.

Elo supone la renuncia de los

### El mensaje de Roosevelt

España, Alemania e Italia aceptan la invitación

Madrid.—El Presidente de la República ha contestado el mensaje que el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, dirigió a todas las naciones.

España—dice—está dispuesta en todo momento a sumarse a las gestiones que se hagan para instaurar una política de paz y solidaridad.

La contestación de Italia

Roma.—El Rey ha contestado personalmente al mensaje de Mr. Roosevelt expresando su agradecimiento y simpatía.

Italia se adhiere a la iniciativa del presidente Roosevelt, pues nunca como ahora considera tan necesaria la colaboración de todas las naciones para lograr la paz y el bienestar del mundo, y nunca como ahora urge valorar serenamente todos los derechos de los respectivos países.

Hindenburg se adhiere

Berlin.—El presidente Hindenburg ha contestado también a la invitación del presidente de los Estados Unidos diciendo que la intención de éste ha encontrado eco favorable en Alemania como lo prueba el discurso pronunciado ayer en el Reichstag por el canciller Hitler.

Para su inserción en las páginas de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

La sesión de mañana

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Besteiro, abandonó el Parlamento antes de terminar la sesión, por tener que asistir a una comida en la Embajada de Italia.

El señor Besteiro, hablando con los periodistas, les dijo que mañana seguirá la discusión en la Cámara en la misma forma que hoy.

Largo Caballero a Ginebra

Madrid.—El día 5 del próximo mes de Junio marchará a Ginebra el señor Largo Caballero.

Este asistirá en dicha población a la Conferencia Internacional de Trabajo que se celebrará el día 8.

Alcalá Zamora a Priego

Madrid.—A las diez de la mañana marchó a Priego el Presidente de la República señor Alcalá Zamora, acompañado de su esposa.

En la estación fué despedido por el Gobierno, autoridades y diputados.

Visitando al presidente

Madrid.—Hoy visitó al señor Azaña en su despacho del Ministerio de la Guerra don Luis Arquistain.

Después el jefe del Gobierno recibió otras visitas.

Manifestó el señor Azaña a los periodistas, por mediación de su secretario, que no tenía noticias que comunicar a la Prensa.

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 ptas.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00

NUMERO SUELTO DIEZ GENTIMOS

## ¡ANUNCIANTES!

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo.—Temprado, 11.

### ACCION CATOLICA

## Las semanas sociales

Carta del señor obispo de Oviedo a Severino Aznar

Oviedo, 6 de Abril de 1933.

Señor don Severino Aznar, presidente de la Junta permanente de las Semanas Sociales.

Al reorganizarse la Acción Católica en España, una de las primeras resoluciones del venerable Episcopado, representado en la última Conferencia de reverendísimos Metropolitanos, fué la de restaurar la celebración de Semanas Sociales, confiándose este honroso empeño como consiliario general de la Acción Católica y delegado de los reverendísimos señores Metropolitanos, nombrado por la Santa Sede.

Constituida la Junta permanente, cumplo ante todo el gratísimo deber de rendir un público testimonio de gratitud a los católicos seglares que, en estas horas difíciles para la Iglesia, al aceptar un cargo en dicha Junta, hacen pública confesión de Catolicismo, ofreciéndole su talento y su noble actividad para la defensa, difusión y aplicación de las doctrinas sociales católicas, única esperanza de salud, después de Dios, ante las convulsiones que sufren individuos y pueblos.

Ni usted ni los ilustres miembros de la Junta necesitan una explicación de la naturaleza de las Semanas Sociales, porque la tradición y las necesidades presentes nos dicen lo que fueron y han de ser; pero han pasado tantos años desde que se iniciaron, que nos parece conveniente evocar algunos recuerdos para sus futuros colaboradores.

El pensamiento inicial de su ilustre fundador, Henri Lorin: «la fraternidad humana por nuestra filiación divina, con todas sus consecuencias de aplicación a las necesidades presentes», sigue siendo el fundamento, el objeto y el fin de las Semanas.

A la primera Semana Social de Italia (1917) fueron dirigidas estas augustas palabras: «Llévate en sí la semana Social el germen de un apostolado regenerador de un pueblo, porque es aptísima para difundir entre las masas, bajo una forma sana y oportunamente moderna, esos principios cristianos, únicos que pueden responder a las actuales necesidades sociales».

Las Semanas Sociales celebradas en España, en el manifiesto dirigido al país en 1909 por la Junta, en la que usted figuraba como secretario general, se definían de este modo: «Son como Universidades ambulantes que, un año en una región, otro en otra, hacen la siembra de las ideas sociales del Catolicismo, suscitando además el sentido social, haciendo clara la realidad de la hermandad humana, recogiendo la flor de las almas y atándolas con la lazada de un ideal siempre vivo».

«Y aún deben ser más para nosotros: deben ser como un retiro espiritual donde ahondemos sobre nuestros deberes sociales y recojamos ideas claras y energías morales para cumplirlos. Debe ser un lugar donde nos demos cita para comunicarnos la luz que durante el año hayamos proyectado sobre los principios, las nuevas relaciones que hayamos sorprendido entre ellos y la curación de las miserias sociales, el caudal de observaciones y de datos que hayamos recogido en la vida, nuestras preocupaciones del año».

«La Semana Social—decían al presentar la de Sevilla de 1908—tiene su razón de ser en una necesidad cada día con más intensidad sentida. La acción del Catolicismo sobre la vida es necesaria. Los problemas sociales, como los problemas individuales que la conturban, significan principalmente ausencia u olvido de las solemnidades virtudes del Catolicismo. Sólo un retorno franco a él puede borrar del encerrado de nuestros destinos esos problemas desconcertantes. Cuando nosotros decimos que la acción social es necesaria, no olvidemos esto».

«Si, necesaria, urgente, es la acción social de los católicos; pero no debe ser instintiva, no conviene que sea rutinaria e inconsciente, sin saber bien a dónde vamos, de dónde partimos y por qué hacemos lo que hacemos».

«Y esto es lo que tratan de evitar con medios y métodos seguros las Semanas Sociales».

La urgencia y la necesidad de restaurar estos grandes instrumentos de trabajo intelectual es evidente al que considere las causas de las perturbaciones sociales que agitan al mundo y la extensión del mal. Lo mismo prueba la solicitud del Santo Padre en alentar y bendecir las Semanas Sociales que con periódica regularidad se va celebrando en distintos países.

Seré greto, pues, al Sumo Pontífice que

la Junta y los católicos españoles le ofrendemos en el presente Año Santo la renovación de este género de actividades, la modesta, pero decidida colaboración a sus soberanos designios, que son armonizar los fines humanos con su fin eterno, según la voluntad del Creador.

Los profesores y conferenciantes habrán de procurar el estudiar, exponer y defender las instituciones necesarias o útiles a la sociedad e investigar y, en lo posible, buscar soluciones prácticas sobre los problemas sociales que la vida vaya planteando, y esto con honrada serenidad objetiva, utilizando las adquisiciones de las ciencias sociales y a la luz de la moral cristiana. La institución de las Semanas Sociales debe aspirar a ser una pequeña trinchera más de la civilización cristiana en España.

Y para esto, maestro y doctor insuperable y seguro ha de ser para todos el Papa. Seguir fielmente sus enseñanzas sociales, difundirlas, procurar que penetren en las venas de la sociedad como sangre nueva, purificadora y redentora; ser así eco y tornavoz de su magisterio y de su influencia vital como Vicario de Jesucristo en la continuada redención del género humano, debe ser tarea gloriosa de las Semanas Sociales. Esa unidad efectiva de autoridad y de doctrina es seguridad en el camino; podría ser además fuerza arrolladora.

Para llevar a buen término esta ardua empresa se necesitan los auxilios de lo alto. Usted lo sabe por propia y feliz experiencia en su largo y fecundo apostolado; lo saben los idóneos miembros de la junta permanente, de cuya fe y piedad son pálido intérprete nuestros comunes deseos de que las Semanas Sociales estén rodeadas de una atmósfera eucarística. A los pies de Jesús Sacramentado se inaugurarán todos los trabajos, pidiéndole luz a Él, que es la luz del mundo, y con su bendición terminarán, para que sean humildes destellos de la gloria que todos queremos tributarle. Durante la misma Semana, a las excursiones instructivas podrán añadirse veladas religiosas que recreen y levanten los espíritus.

Con lo dicho no haría falta la declaración de que las Semanas no pertenecen a escuelas determinadas. Los profesores gozan de una santa libertad en la verdad en todas aquellas cosas que Dios entregó a las disputas de los hombres. Menos pueden estar afectas a ningún partido político. La política tiene sus órganos y sus asambleas, y al margen de ellas han de estar las Semanas Sociales, que, por ser focos de cultura e instrumentos de evangelización, han de ofrecer a todos una zona templada de convivencia espiritual.

Más propicio está el ánimo a la tristeza que al entusiasmo; pero la firme esperanza en las promesas de Nuestro Señor Jesucristo y en los destinos de nuestra Patria nos invita a saludar la próxima reaparición de las Semanas Sociales con sentimientos de franco optimismo; están consagradas a Dios, informadas de su divino espíritu, y participarán seguramente de su fecunda inmortalidad.

Pido al Señor que se digne bendecir todos sus trabajos y desvelos por mediación de nuestra Madre la Santísima Virgen María, y a usted y a cada uno de los señores que componen la Junta envío cordialmente una bendición.

Juan, Obispo de Oviedo

Comisión permanente de las Semanas Sociales

Presidente, don Severino Aznar, catedrático de la Universidad de Madrid.

Vicepresidente, don Salvador Mingujón, catedrático de la Universidad de Zaragoza.

Secretario general, don Pedro Sangro y Ros de Olano, de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Vicesecretario, don Antonio de Luna, catedrático de la Universidad de Madrid.

Vocales, don Alberto Martín Atajo, vocal representante de la Junta Central de Acción Católica; señor vizconde de Eza, de la Academia de Ciencias Morales y Políticas; don Miguel Garrido, presidente de la Federación de Sindicatos obreros católicos de Madrid; don Alfredo López, presidente de las Juventudes Católicas de España; don Luis Jordana de Pozas, catedrático de la Universidad de Valencia; don Carlos Ruiz del Castillo, catedrático de la Universidad de Santiago; don Juan Zaragüeta, catedrático de la Universidad de Madrid; don Antonio Grieria, secretario general de «Acción Popular» de Barcelona.

Ciudad del Vaticano

## El Papa bendecirá en público a sus fieles

El próximo día de la Ascensión será en Roma de una gran solemnidad. Se ha anunciado que en ese día Su Santidad irá a la Basílica de San Juan de Letrán, y ya se conocen algunos detalles del acontecimiento.

El Palacio Lateranense se verá honrado con la presencia de Pío XI desde muy temprano. Visitará la sala donde tuvo lugar la ceremonia de la firma del histórico Tratado de Letrán.

Por telégrafo habrá llegado ya a España una amplia información de cuantos actos se verificarán en Roma con motivo de la visita del Papa a la Basílica Lateranense, el día de la Ascensión. No vamos, pues, a repetirlos en esta crónica.

Lo más interesante es que en ese día, el Soberano Pontífice dará su bendición a Roma por primera vez. El Padre Santo, acabada la Misa saldrá de la nave central, y por la sala del interior saldrá al balcón que da a la plaza de Letrán, y desde allí se dirigirá al pueblo, que seguramente, llenará el amplísimo lugar y las calles adyacentes, y dará su bendición.

Ha llegado, pues, el momento de que el Vicario de Cristo, ante el triunfo de la Iglesia, vuelva a aparecer, con su figura nobilísima y patriarcal, a comunicarse con el pueblo fiel, después de los muchos años en que el Pontificado ha tenido que encerrarse entre los muros del Vaticano, a través de los cuales, sin embargo, ha sabido dar instrucciones a los hombres de fe, guiándoles por el camino de la Verdad, aconsejando el bien, dando lustre a la Iglesia nuestra Madre. Nuevamente aparece la figura del Papa iluminada con la luz de la Verdad, para seguir despidiendo sus fulgores por el mundo.

Roma ya no es la que siguió los pasos de Cavour y Garibaldi, que ensancharon los dominios de Víctor Manuel I, el monarca del Piemonte que acabó con todos los Estados italianos para constituir la unidad política, siguiendo los consejos de Maquiavelo, a costa de los Estados Pontificios, ejemplo de buen gobierno, donde el acierto de sus soberanos los colmó de riquezas y de bienes espirituales.

El Papa va a bendecirnos en público. ¡Sursum corda!

Salvador Acena

Ciudad del Vaticano, Mayo 1933

## ¡Remolacheros!

Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por fanega, de 60 a 100 kilos de Sulfato de Amoníaco

a la siembra, y 50 a 70 kilos de

Nitro-Cal-Amón (NITRATO GREDA)

en cobertura, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos cuantiosos

DE VENTA EN TODOS LOS ALMACENES DE JABONOS INFORMES:

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

Madrid Sucursales: LOGROÑO - BURGOS - ZARAGOZA - VALENCIA - SEVILLA - MALAGA - BARCELONA y CASTELLON

## El mayor infortunio terreno

Para conocer la vida que lleva un pueblo no hay más que fijarse en si tiene abundancia o miseria, y visto esto, sobra para saber si es feliz o desgraciado.

Hoy no hay quien pueda decir que le sobra un duro, lo cual es durísimo; hoy tenemos todos la miseria por alimento... Este dolor tiene bálsamo, si no completo, a medias, porque todo el pan que necesita el hombre no ha de bajar de las nubes que cubren el cielo; mucho viene de la mano del Gobierno, o del amor que éste le tenga a sus gobernados, o del acierto para gobernar.

Lo primero que debe hacer quien gobierna es dar de comer al necesitado, como lo primero que hace el buen médico es dar vigor al enfermo para la lucha con la dolencia. Si el enfermo llega a ser catáfor sobran todos los manjares.

Hay que dar vida, toda la posible, y vengán trabajos luego, que con todos se puede.

Nadie crea que fui devoto de la política de Primo de Rivera. En política, tuve y tengo devociones mayores. Pero don Miguel acertó o fué uno de sus aciertos el lograr que el pueblo español tuviera billetes en todos los bolsillos. Un billete de 50 pesetas llegó a ser cosa vulgar, y hoy es un grajo blanco ese papel moneda. Quien lo posee le teme a viajar, cual siempre le temió el portador de caudales. Creo que nunca he dicho que los gobernantes actuales son malos; dije muchas veces que no son listos y diciéndolo digo. Es verdad que un tonto suele dar disgustos, y ¡ay! no podemos reducir a número los que ha dado a sacerdotes, propietarios... y hasta muchos republicanos se quejan del poco pan que tienen desde que se oye el himno de Riego. Será que no tiene más suerte.

El Gobierno debe ser como un padre, y los padres no se entregan al sueño hasta que comen todos sus hijos, todos, hermosos o adelfos, rubios o morenos, gigantes o liliputienses, buenos o malos... Quien no alimentó a los que debe alimentar siembra a voleo pesares y guerras, y siembra también alfileres, por lo que no puede luego andar descalzo.

De la guerra con otro pueblo puede salir provecho y gloria; del descuido en que los hombres común no sale más que ira, cólera, odio y despiadada malquerencia. La miseria huye de la paz y mata

## EL VALOR DE LAS LAGRIMAS

Estamos en tiempo de las nuevas modalidades, y con lamentable frecuencia vemos la negación de poderes que, hasta ahora, habían tenido un carácter casi sagrado, por su rectitud e independencia. Pero subsiste uno al que el capricho gubernamental no se ha atrevido a atacar: el del llanto. Desde que empieza nuestro rodaje por este mundo de engaños, en el que sólo es verdad la mentira de que vivimos, no hemos encontrado otra manera de ablandar el corazón humano y doblegar las voluntades más fuertes. Es, sin duda, el verdadero talismán de la suerte en los casos de honda desesperación o de irreparable desahucio. El desarrollo de nuestra lacrimosa existencia, así lo demuestra.

Con fuertes y repetidos gritos cromáticos, en sentido descendente, pide el niño su lácteo alimento, dando lugar a un conmovedor refrán, no falto de filosofía. Poco tiempo después recurre también al llanto, cuando no ve el medio de conseguir un juguete o de evitar el castigo merecido. Y cuántas vidas de jóvenes, licenciadas u ordenadas, han sufrido resignación total, por unas lágrimas terrenales!

Célebres se hicieron en todo el mundo las plañideras a sueldo que, todavía hoy, ejercen su mojada profesión en algunas aldeas italianas. En España desapareció hace ya tiempo, tan entretenida costumbre, y creo debíamos lamentarlo, pues con los gemidos de los llorones en los entierros, quizá se consiguiese fijar alguna vez el pensamiento de los asistentes en el ser a cuyos restos se acompaña. Tan poderosa es la fuerza del llanto, que ni en política nos vamos libres de ella. Muchos altos cargos—desde luego remunerados—no tienen otro título de posesión que unas lágrimas derramadas a tiempo, y situaciones apuradísimas del Gobierno en el Parlamento pudieron salvarse gracias a los sollozos de un diputado cuya especialidad es conmover a la Cámara con «ayes» desgarrados y abundantes lloros, para arrancar el aplauso de fervor de los adictos.

Por eso, cuando días atrás el presidente del Consejo, reconociendo la gravedad del trance en que habían puesto el Gobierno las minorías obstruccionistas, les pedía suspensión temporal de hostilidades, notamos la falta de un par de lagrimones vertidos por el señor Ossorio y Gallardo, con los que quizá hubiera oblandado el férreo corazón de Maura, de Martínez Barrios y demás componentes del grupo empuñado en la batalla. El señor Azaña y sus compañeros de Gobierno no podían perdonar esta inaudita omisión del monárquico sin Rey, y así debió reconocerlo éste, ante alguna reunión familiar, porque en las últimas votaciones parlamentarias de que recuerdo, no sólo quiso desagoriar al Gobierno otorgándole su voto de favor en asunto tan delicado como el de la Ley de Confesiones y Congregaciones Religiosas—que repugna a todo cristiano, por tibio que sea—, sino que ofreció también el de su hijo, señor Ossorio Florit, nombrado recientemente para un elevado cargo en el Instituto de Previsión.

Así pues, el próximo domingo dará un concierto, a las seis de la tarde, bajo el siguiente programa:

### 1.ª PARTE

- 1.º «Barrera», pasadoble.—Toko.
- 2.º «Jota de la zarzuela (El dúo de la Africana)».—Caballero.
- 3.º «La canción del harem», marcha árabe.—C. P. Lapuerta.

### 2.ª PARTE

- 1.º «La Giralda», fantasía para clarinete.—L. Reguero.
- 2.º «La Generala», A. Vives.
- 3.º «Ecos del pasado», pasadoble.—X.

el amor que debe vincular todos los corazones. Un hombre con hambre no encuentra amigos; una nación en la miseria tiene la talla de pordiosero. ¿Estamos?

Cuando se quiere averiguar el cuánto de la dicha nacional se visita la despensa de la nación, y si está vacía, nadie duerme tranquilo dentro de sus fronteras, porque el hambre y el sueño se miraron siempre como enemigos jurados....

I. Vargas

guir un juguete o de evitar el castigo merecido. Y cuántas vidas de jóvenes, licenciadas u ordenadas, han sufrido resignación total, por unas lágrimas terrenales!

Célebres se hicieron en todo el mundo las plañideras a sueldo que, todavía hoy, ejercen su mojada profesión en algunas aldeas italianas. En España desapareció hace ya tiempo, tan entretenida costumbre, y creo debíamos lamentarlo, pues con los gemidos de los llorones en los entierros, quizá se consiguiese fijar alguna vez el pensamiento de los asistentes en el ser a cuyos restos se acompaña. Tan poderosa es la fuerza del llanto, que ni en política nos vamos libres de ella. Muchos altos cargos—desde luego remunerados—no tienen otro título de posesión que unas lágrimas derramadas a tiempo, y situaciones apuradísimas del Gobierno en el Parlamento pudieron salvarse gracias a los sollozos de un diputado cuya especialidad es conmover a la Cámara con «ayes» desgarrados y abundantes lloros, para arrancar el aplauso de fervor de los adictos.

Por eso, cuando días atrás el presidente del Consejo, reconociendo la gravedad del trance en que habían puesto el Gobierno las minorías obstruccionistas, les pedía suspensión temporal de hostilidades, notamos la falta de un par de lagrimones vertidos por el señor Ossorio y Gallardo, con los que quizá hubiera oblandado el férreo corazón de Maura, de Martínez Barrios y demás componentes del grupo empuñado en la batalla. El señor Azaña y sus compañeros de Gobierno no podían perdonar esta inaudita omisión del monárquico sin Rey, y así debió reconocerlo éste, ante alguna reunión familiar, porque en las últimas votaciones parlamentarias de que recuerdo, no sólo quiso desagoriar al Gobierno otorgándole su voto de favor en asunto tan delicado como el de la Ley de Confesiones y Congregaciones Religiosas—que repugna a todo cristiano, por tibio que sea—, sino que ofreció también el de su hijo, señor Ossorio Florit, nombrado recientemente para un elevado cargo en el Instituto de Previsión.

Así pues, el próximo domingo dará un concierto, a las seis de la tarde, bajo el siguiente programa:

- 1.º «Barrera», pasadoble.—Toko.
  - 2.º «Jota de la zarzuela (El dúo de la Africana)».—Caballero.
  - 3.º «La canción del harem», marcha árabe.—C. P. Lapuerta.
- 1.º «La Giralda», fantasía para clarinete.—L. Reguero.
  - 2.º «La Generala», A. Vives.
  - 3.º «Ecos del pasado», pasadoble.—X.

Evaresto Cervera

Se venden por traslado, un ordenador, un despacho y un gabinete en muy buen estado de conservación.

Avenida de la República 5, 1.ª izquierda.—TERUEL

Editorial ACCION, Temprado 11.—Teruel

Pongo en conocimiento a mi distinguida clientela y al público en general, que nuevamente he firmado contrato con General Motors Peninsular

S. A. para la concesión de coches camiones marcas

OPEL, CHEVROLET, PONTIAC, OLSMÓBILE, BUICK, LA SALLE, CADILLAC, VAUXHALL, BEDFORD, BLITZ Y G. M. C.

Desde esta semana podrán admirar en mis Salones-Exposición de Teruel y Alcañiz, los coches Opel, y camiones Chevrolet, Bedford y G. M. C. todos últimos modelos, dotados de los últimos adelantos

Casa Central  
Ave. de la República, 25.-Teléfono 110  
TERUEL

José María Morera

Sucursal  
Calle de Blosa, 4.-Teléfono 54  
ALCAÑIZ